Людмила Сурова

О принципах современной агиографии.

Духовно-исторический подход

Вечность Церкви, сопрягаясь со временем жизни,  в каждую историческую эпоху оказывается перед стеной новых вопросов. Эти вопросы времени, а можно было бы вслед за Н.Пироговым сказать «вопросы жизни», не могут оставить нас равнодушными. Ведь именно в жизни здешней решается судьба Жизни Будущей и именно здесь, в плену времени, томится главное сокровище жизни, друг Божий – человек. Для него создан мир и ради его спасения принесена самая высокая Жертва. 

Человек же всегда живет свое время, погружен в него, говорит на его языке. И чтобы быть услышанной, Церковь должна знать этот язык времени, знать, откуда человек испытывает давление, что его страшит, каков его жизненный опыт и личные  впечатления, чему он доверяет?

Сегодняшнему человеку нелегко. В России он как на фронте, на передовой - бой идет смертный, жизнь разрушается, а врага не видно. Непонятно и кто за кого и с кем? Война ведется хитро. Но поражение налицо, одну за другой сдают высоты: это и наши идеалы, и соборные принципы жизнеустройства, и общинные навыки организации больших хозяйств, производства, и традиционные формы быта, - все разрушено и оклеветано. Но самое невероятное, что никто ничего уже не защищает, демонтаж страны идет без сопротивления народа. Вот реальность сегодняшнего дня, люди изверились, уныние, апатия – частые гости наших душ, а иногда и отчаяние борет тех, кто видит, что  происходит, и чувствует направление движения сил.

И вот, спросим себя, чего ждут люди сейчас, что ищут? Только правды. Какая-то смутная надежда на восстановление жизненного пространства связывается только с правдой. Именно слова правды ждут и от Церкви. И в трепещущем поле этого напряженного ожидания - мы должны говорить. Говорить и действовать, и свидетельствовать о правде, которая одна и на небе, и на земле. И вся жизнь Церкви сегодня должна стать этим свидетельством правды для близкого к отчаянию человека. Не время сейчас ни риторическим поединкам богословских школ, ни отвлеченным построениям схоластов, ни эстетическим изыскам, - празднословие преступно равнодушием к боли живого человека.

Вот в этом контексте мы и должны рассматривать все сегодняшние  акты церковного бытия, и, конечно - составление и редакцию житий. И здесь перед нами стоит сейчас не только агиографическая задача, но и экклесиологическая – собирание камней живых, и антропологическая – укрепление духа человека.

Вообще житие -  жанр, как известно, сложный, и в церковной традиции претерпевший значительные изменения. Начинались жития  с мартирологов, кратких описаний мученичества. Синаксарные жития, то есть те, которые читали в церкви в память о святом, были краткими и содержали лишь основные факты подвига. Не было задачи описывать личность святого, надо было свидетельствовать о его трудах и муках. 

Затем идет эпоха панегириков, похвальных посмертных слов, где свидетельства праведной жизни и служения, переплетаются с пафосом восхваления тех, кто принял мученичество ради Христа.  Риторические фигуры наполняют такие жития  словесными красотами, как орнаментами, художество и языковые фигуры средневековья сближают эти жития местами с поэтическими гимнами и одами. 

Наряду с панегириками, в это время появляются и исторические свидетельства о святых, их находим в книгах средневековых историков (Созомена, Сократа Схоластика и др.), там, в историческом контексте, представлены и все сведения о святых, которые удалось собрать, рассказы и пересказы. 

В эпоху ранней Византии находим и апологетические свидетельства учеников и сподвижников святых, где жизнеописание сопрягается с горячей проповедью христианства. Таков «Лавсаик» Палладия, епископа Еленопольского, и его же «Диалоги с Феодором, римским диаконом» -  первое житие свт. Иоанна Златоуста. Это V век.

Но вот что интересно, уже в IX веке возникает житие Златоуста, написанное Георгием Александрийским, которое наполнено какими-то совершенно новыми, неизвестно откуда взявшимися фактами жизни святого, перемежающимися пышными похвалами его окружению и общей церковной проповедью. Факты эти начинают кочевать из одной редакции житий в другую – и, преподанные с риторическим пафосом, создают новый, мифологический, контекст жизни святого. 

А со времен Житий  византийского агиографа Симеона Метафраста (X в.) агиографические легенды, становятся нормой церковной литературы, и выводят жанр житий из области подлинных духовно-исторических свидетельств в область преданий, а точнее, сказаний. К тому же панегирические приемы древних риторов в византийской словесности создали ряды универсальных образов-тропов, общих для всех житий образных чудесных эпизодов, призванных свидетельствовать силу веры и высоту подвига святого, правда, часто вне конкретных исторических и личных обстоятельств. Троп в чем-то и опасен: он есть некий духовный штамп, словесная фигура, значение слов в которой не читается и не воспринимается в их первородном смысле.  Риторическая фигура и образный троп ослабляют веру в слово, затушевывают правду смысла. Эти орнаментальные элементы житий не являются духовно правдивыми и необходимыми, но привлекают внимание читателей пышностью формы и прививают вкус к высокопарности, красноговорению и отвлекают от главного в жизни святого – верности Христу, стремлению соблюдать Его заповеди, растить в сердце любовь.

Русская житийная традиция  полностью восприняла формы церковной словесности, сложившиеся в Византии, и стала развиваться в том же направлении, насыщая содержание новых редакций житий художественными образами, обогащенными элементами национальной культуры и языка.

Великие Четьи-Минеи свт. Макария Московского в житийных повествованияхо святых Древней Церкви все опираются на  Метафраста. Они сохранили множество тропов с высокой риторикой, правда факта и в переводных, и  в отредактированных  древних житиях не проверялась. Новые жития русских святых слагались более аскетично, но по той же схеме.

Жития свт. Димитрия Ростовского развивают форму житий в направлении художественно оформленного драматического повествования. Святитель любил театральное действие и был увлечен короткими пьесами-драматами, которые разыгрывались по большим церковным праздникам в польских костелах. Видел он подобные представления о святых  и в Литве, и в Юго-Западной Руси, которая испытывала большое влияние Польши. Эти нравоучительные интермедии вдохновляли будущего святителя, и свои редакции житий он строил также в виде пьес, развернутого драматического повествования. 

Русские Жития святых, изданные в конце XIX века,  в основе которых Жития свт. Димитрия Ростовского, можно сказать, закрепили, узаконили указанные выше особенности русского житийного жанра.  Жития стали писаться и восприниматься  не как свидетельства о подвигах святых, а как апологетические панегирики, помещенные в контекст исторического  предания - и потому житие стало невозможно рассматривать как строгий исторический источник. Ключевский предупреждает, что исследователь, желая выявить историческую правду, должен сопоставлять многие свидетельства и различные косвенные доказательства и не опираться на тропы
. 

Для читателя же, ищущего духовной пользы, возникает другая опасность - соблазн пышного мумифицирования самого жанра житий отвлекпет от правды. К тому же агиографические легенды при ретрансляции, как правило, накапливают ошибки, и при определенном их количестве текст центруется уже не вокруг конкретной исторической личности святого, а дробится на описание частных случаев его, или приписываемой ему жизни. А это входит в  противоречие с основной задачей жития – свидетельствовать путь святого в Церкви, раскрывая в той или иной степени его личный подвиг. 

Особенно это стало понятно, когда возникла необходимость свидетельствовать святость новых святых, живших рядом со всеми и оставивших в памяти людской свой живой след.

Собиранием сведений о новых святых и о фактах церковных чудес и знамений занимались многие. Важен опыт Е. Н. Поселянина (Погожева), причисленного  ныне к лику святых новомучеников, отраженный в его книгах  о подвижниках благочестия
. Автор уже понимает необходимость сопряжения исторической правды с духовным и личностным, не хочется говорить психологическим, портретом подвижников. Одновременно с  составлением новых жизнеописаний автор представил и свои редакции уже известных житий, где была совершена попытка освободить повествование от излишней риторики, уменьшить количество тропов и панегирических элементов. Труды эти чрезвычайно важны, и послужили многим исследователям новейшей истории Церкви. Но глубокого научного исследования фактов в этой замечательной работе не  было.

В 20-м веке вопрос развития агиографической традиции и самого житийного жанра встал очень остро. Это было продиктовано самим временем, растущим самосознанием народа, его стремлением к образованию. Земская школа, реальные училища, гимназии, по-разному, но все развивали ум юношества. Начетнической грамотности уже не хватало, развитие науки, производства воспитывало критичность восприятия. Опыт этой новой естественнонаучной жизни соприкасался с опытом крестьянского и заводского труда и рождал новый подход к самому процессу мышления, можно сказать даже, менялась его форма, она становилась более разветвленной, дифференцированной, требующей если не доказательств, то стройных связей, целостной картины мира. Созерцание, свойственное русскому уму, приобретало новые аналитические и  поэтические связи, ранее не волновавшие людей в массе. Теперь не только чудеса святых влекли к себе людей, но сам образ подвижника, его личность, противостоящая молоху мира, притягивала жаждущие правды души.

Эти новые внутренние запросы времени создали и свои образцы.

Смена эпох или, как говорили в то время, «смена вех», не пресекла этой работы над новой концепцией агиографии, но лишь переместила деятелей на другие территории. Русская эмиграция, в тоске по России и понесла эти благие труды по агиографии.

Наверное, самой волнующей и духовно потребной стала книга Владимира Николаевича Ильина «Преподобный Серафим Саровский»
. Книга закончена и опубликована в Париже в 1925 г. Автор определил жанр своего повествования как трактат. Книга  не только создает близкий нам образ прп. Серафима, она полна любви, найдены драгоценные слова, позволяющие соединить правду образа и благоговение перед святостью. Но главное, что раскрыто дело святого, его наследие, его заветы. Для нашей духовной жизни они, может быть, даже и важнее, так как содержат глубокие наставления, которым не просто веришь, за которые безмерно благодарит сердце читателя. 

Но надо сказать, что это не массовое чтение, не народная библиотека. Хотя в серии с таким названием выходили и серьезные книги. И все-таки Ильин ориентировался на культурную среду, и когда его книга пришла в Россию, такая среда была готова. Образованные прихожане, а таких было большинство в 90-е годы, с восторгом приняли этот труд. Как, впрочем, и другие книги Владимира Ильина: «Эссе о Русской культуре», «Пояснение служб Страстной седмицы» и др. Представители русского религиозного возрождения начала 20 века встретились со своими читателями в 90-х годах, и это была большая духовная радость.

Именно радость вызвала и книга Георгия Федотова «Святые Древней Руси»
, также написанная и опубликованная в Париже в 1931 г., его же "Митрополит московский Филипп".

Из этой же  группы можно назвать книги Константина Зайцева «Алексей Божий человек» (1925), «Преподобный Сергий Радонежский» (1925).

Но, пожалуй, самым значительным явлением в истории русского богословия первой  половины 20 века нужно считать прот. Георгия Флоровского
. Его книги "Отцы IV века", " Отцы VIII века", "Пути русского богословия", исследования о египетских подвижниках явили принципиально новый подход к изучению и приобщению современных людей к жизни и творениям святых отцов. Можно ли назвать этот подход агиографическим, житийным? Да, но эта агиография нового времени, она опирается не на чудеса, совершенные святым, а стремится дать его личность в целом, определить значение его пути для всей Церкви. 

В трудах Флоровского на первом месте всегда духовная значимость явления, все рассматривается именно в этой системе координат. Богословие нового времени не отрицает науку и её методы, духовное сопрягается здесь  с четкой структурно-исторической и культурной составляющей, это и даёт возможность создать живой бытийственный контекст и избежать мифологизации. 

В своих книгах об отцах IV  и VIII веков Флоровскому удалось создать целую галерею святых образов, которые принадлежат и Вечности, и историческому пространству-времени. Образы святых как будто вылеплены словом, правдивым и точным, но не стремящимся открыть все тайны личной жизни. У Флоровского найдена удивительная соразмерность трезвости и полноты, достаточной для того, чтобы мы чувствовали живых людей. Он, прежде всего, историк, но обращаясь к истории Церкви, на первом плане видит галерею ее деятелей. И эта живая история движения Духа Божия вводит нас в Церковное Предание не как в свод легенд, а как в реальное духовное пространство, созданное Духом Божиим и поддерживаемое сердечным огнем реальных живых людей, призванных к служению и понесших эти святые труды подвига. 

Можно было бы даже сказать, что объектом духовно-исторического исследования у Флоровского является сам феномен Церкви, а не отдельные личности святых и не святых ее деятелей, святость как свет просвечивает во многих лицах. В своей книге «Пути русского богословия» Флоровскому удалось в обзоре всего пространства русской духовной культуры, истории, литературы – как бы непреднамеренно дать абрис домостроительства Божиего, попечения о земле и ее народе.

Флоровский воспитал многих, и, конечно, его влияние на агиографические принципы было большим. Духовно-исторический метод, позволивший Флоровскому по-новому, более критично и объемно взглянуть на путь святых, начал новый этап в развитии жанров агиографии: современный человек получил возможность "увидеть" святого не в ореоле легенд и преданий, а в живых обстоятельствах его жизни, его эпохи и реальной жизни поместной церкви в этот период. Переоценить такой подход трудно, он вернул в Церковь интеллигенцию, и те культурные слои общества, которые задыхались в узких рамках агиографических мифов и легенд. Это обновление  было этапом подлинного развития духовного сознания русского Православия, и в союзе с русской религиозной философией начала 20 века дало возможность настоящего религиозного возрождения русской духовной культуры.

Об этом уже много написано, нам важно помнить, что этот духовно-исторический подход был истинным движением единения жизни и веры и дал множественные образцы, которые должны служить нам путеводными вехами. Это была работа целого поколения, которое будучи отлучено от родной земли, стало усиленно искать путей возвращения в Родную Церковь - и нашло их. На лицо была попытка преодоления многовекового кризиса схоластики, оживление и развитие церковного житийного жанра, столь потребного русскому духу.

Нельзя не сказать и о неудачных или, точнее, спорных опытах. К таковым, думается, надо отнести книгу о. Всеволода Рошко о прп. Серафиме Саровском, писавшуюся в середине века и изданную в конце 60-х. Стремление к исторической точности притом, что материалы о жизни святого ограничены, порой подталкивали автора к преувеличению значений отдельных фактов. Но духовно-исторический принцип требует не равновесия, а верного баланса: значимое и случайное не могут быть уравнены в правах; и если исторически они имели место быть, то их духовное бытие различно: одни становятся достоянием всей Церкви, другие остаются во времени и законно забываются. Только ревизионистские потуги могут достать их из-под спуда на время, чтобы потрясти перед смущенной публикой в каких-то нечистых целях. Но духовной силы частное не имеет, и потому продолжение за ним невозможно - нет пути. Впрочем, книга о. Всеволода Рошко не была закончена им самим, он все время её совершенствовал и так и не поставил точку.

В начале 20 века меняется и патристический метод, который тесно связан с агиографией: все стремится к цельности, ищет системного подхода, подлинного живого диалога с людьми, и лучшие образцы ложатся в фундамент нового русского богословия.

Но ошибочно было бы присваивать это только эмиграции. Духовной исторический подход, подготовленный всем развитием мировой  науки, распространялся всюду, он требовал трезвости и критического анализа обстоятельств и фактов, осмысления всего культурного контекста эпохи, и работа эта прикровенно шла и в России. Здесь в связи со стремительным развитием  науки, были созданы  замечательные апологетические произведения. Очень важна для нас книга Н.Н. Фиолетова "Христианская апологетика". Необходимо назвать книгу прот. Николая Иванова "И сказал Бог", где дан поистине новый филологический, а точнее, духовно-филологический анализ священного текста Библии, её первых книг. Много, много духовно ценных плодов созрело в недрах русского сознания в 20-м веке. 

Живое богословие - так можно было бы назвать все это движение воссоединения накопленных научных сил жизни с её духовным путеводным словом. После долгой эпохи схоластики и "успокоения", примирения с мирскими законами жизни это было подлинным и бескомпромиссным возвращением в родной дом традиции - Церковного Предания. Было преодолено серьезнейшее препятствие на этом пути: богословская  мысль, умножившаяся и расцветшая во множестве образцов, показала и утвердила (невозможно сказать - доказала), что возвращение к традиции есть не воспроизведение прежних форм жизни, а следование духу истины, верность главным, основополагающим её началам.

Было открыто и ещё одно чрезвычайно важное для всей нашей церковной жизни положение, а точнее правило: следование традиции неукоснительно требует обновления форм, окостенение формы ведёт к отходу от глубины религиозной жизни, от её вечно обновляющегося и обновляемого потока. Окамененная форма удобна для обывателя, она не требует живого труда сердца, не создаёт, не творит жизнь. Найденное отцами принадлежит их эпохе, последующие поколения должны развить, продолжить это наследие, а не эксплуатировать его, что невольно приводит к мумификации. Традиция не есть повторение формы, но развитие её при сохранении единого духа.

Вот с такими итогами мы подошли  к новому этапу в истории России, который сейчас принято называть демократизацией. Он же характеризуется массовым приходом людей в церковь, потому иногда этот период 90-х называют "вторым крещением Руси", "духовным возрождением народа". Действительно, открылись храмы, стала доступна духовная литература, религиозные убеждения не преследовались. Но это все признаки внешние. Духовное возрождение  - процесс внутренний, это не только интерес к Церкви, но следование сознательно принятым духовным законам, осветившим жизнь новым светом, и, главное - живое чувство Бога. Русское же общество в конце 20-го века пережило  не религиозное возрождение, а правильнее сказать - некий "религиозный бум", который «подогрел» интерес  к духовному и "запустил" массовое обращение. Но каким бы путем ни пришел человек в Церковь, он пришел к Истине, и она открывается ему, укрепляя его дух и подводя  прочный фундамент  под мировоззрение. Многие действительно почувствовали, что вернулись в отчий дом. Но всё-таки обращение даже многих людей еще нельзя назвать духовным возрождением народа,  внутренние процессы идут медленно – все должно накопиться, созреть и только тогда даст свой плод, по которому и скажем, что было.
Первое религиозное возрождение начала 20 века, о котором мы говорили, принесло бесценные плоды  в виде нового духовно-научного мышления и множества книг русской религиозной философии и нового русского богословия. Литература эта распространялась по всему миру, оплодотворяя его русской мыслью. Просачивалась и усваивалась она и университетскими кругами советской России, одухотворяя  ее культуру, и через неё сохраняя живую связь с церковным Преданием. 
Пожалуй, можно выделить некоторую периодизацию в процессе этого духовного просвещения России в последней трети 20 и начале 21-го века :

1970-1991 -  Усвоение образованными слоями общества духовно-религиозных языка нового русского богословия через труды русских религиозных философов, которых искали, доставали, передавали друг другу - и таким полуконспиративным образом шло христианское духовное образование. Формирование духовного научного мировоззрения  в кругах культурной элиты общества (Всего один пример. Религиозно-символический фильм Золтана Фабри " Пятая печать" на Московском кинофестивале в 1970 г. получил Золотую медаль).

1991-1996 - Смена строя страны. Новое отношение власти и народа. Массовый приход людей в храмы, множественные духовные издания, встреча со святоотеческим богословием. "Сшибка" веры и жизни. Разрушение жизненного пространства страны, попытка внедрения духовных основ в мировоззрение людей одновременно с новыми "рыночными ценностями".

1997-2002 - Борьба веры и жизни. Попытка создания научной православной школы и воцерковления культуры. Наступление олигархического капитализма, диктат силы. Сдача позиций христианского сопротивления. Отход от духовной ответственности за жизнь.

2003- по настоящее время - Постепенная формализация и одновременно вульгаризация духовного знания и отход от принципов христианского бытия. Мифологизация христианского учения. Разгром общеобразовательной школы. Разделение общества. Опрощенчество. Богоборчество как образ жизни. Возврат к схоластических принципам в богословии. Медленное сползание народной веры в средневековый магизм.

Данная попытка периодизации более чем эскизна и условна, но важно понять, что за четверть века мы стремительно прожили несколько совершенно разных жизненных периодов, и в каждый период Церковь искала своих путей диалога с жизнью. И диалог этот менялся  коренным образом, так как менялся человек, его место в жизни его язык, его представления. Из образованного общества конца 90-х  масса людей, что говорить, превратилась в капризных обывателей, внутренне не готовых к жертве и стремящихся  лишь к потребительству и комфорту. Вот враг, которого впустили в святая святых души человека. И что выдворит его оттуда, кто даст бой, какой образ сможет разбить этого все заслонившего раба мамоны?

 Но вернёмся к нашей теме. Агиография  в эти периоды религиозного обращения России также меняла свои методы и свой язык диалога. На первом этапе шло накопление, но уже на втором появилось много хороших изданий и разработок, отметим лишь знаковые. Таков объёмный двухтомник Жития русских святых, изданный в 2000 г. первоначально в Тутаеве (Романов-Борисоглебск) под редакциай прот. Николая Лихоманова. Здесь представлено много житий в новой краткой редакции. Там же содержатся и жизнеописания подвижников, ещё не причисленных к лику святых. Форма этих повествований краткая, язык сухой, включающий и канцеляризмы, но очевидно стремление к  свидетельству духовной правды.

Можно назвать и друге труды в этой области, например, жития новомучеников, составленные игуменом Дамаскиным  (Орловским). Правда, не заметить некоторую политизацию издания уже невозможно. Хочется  также указать на отдельный очень изящный по композиции и языку опыт жития Феодора Томского (сост. игуменом Силуаном (Вьюровым), ныне епископ). Он также был выпущен на рубеже веков. Духовно-исторический подход к составлению житий новых святых – открывал исследователям новый путь, примиряющий противоречия времени и вечности. Агиографическое творчество, совершаясь, требовало целостного осмысления  Церковного Предания, а для новых свидетельств заставляло выбирать и новый ракурс повествования, чтобы воплощение новой языковой формы было верно отцентровано и имело притяжение к  сегодняшней жизни, а не представало очередным оживленным музейным экспонатом. 

В этот начальный период всеобщего обращения как-то само собой всем было ясно, что Церковь живет и нами тоже. Множится  сонм святых, и мы вдохновляемся этими подвигами. Именно мы – центр, мы сегодняшние, к нам обращены все дары Церкви, в том числе, и память святых. Мерилом при составлении жития была не только точность воспоминаний (всякие воспоминания субъективны), а духовная потребность сегодняшнего человека. То есть переиначивать, конечно, агиографы ничего не могли, но акцентировали из имеющихся фактов те, которые, как они чувствовали,  действительно НУЖНЫ сегодняшнему человеку. 

В общем, вначале 90-х работа духовного просвещения закипела: все читали хорошие книги, которые издавались массовыми тиражами, усваивались принципы диалога духовно-исторического метода нового богословия.  Что было доступно немногим, открывалось массовому читателю, и он, надо  заметить к его чести, ждал, точнее, жаждал этого. 

Но время это на удивление быстро прошло. Разрушение всего нашего жизнеустройства, которое понесла Россия, не могло не дать своих разрушительных результатов в организме народа. Слом всех государственных механизмов, на которых стояла наша жизнь, уничтожение производства, общей системной школы привели к социальной и духовной катастрофе. Стали  осмеиваться идеалы и пропагандироваться то, что ранее порицалось. Бесконтрольная развращающая медиапродукция призывала к всеобщей погоне за выгодой во всем. Народ стал презираем и оказался оттеснен и сбит с толку. ( В одной анкете на вопрос, в чём основная проблема современной России, один педагог  прямо ответил - одичание!). 

Действительно, миллионы людей разом выбросило из их привычной трудовой производственной жизни и обратило к поиску более простых форм существования; выживание не требовало высот, и можно было сколько угодно призывать к исканию высот (так называлась одна  наша книга) но люди больше и больше стали держаться за землю и смотреть в нее. Все это убило те ростки духовного обновления, которые, казалось,  расцвели в Церкви, но были спалены  реальным огнем хитрых войн, бесконечной политической говорильни и, главное, стремительно распространяющейся разрухой, к которой мы больше и больше привыкали. 

Мы должны констатировать не только факт снижения образованности русского общества в начале нового тысячелетия, но общий интеллектуальный и нравственный упадок, ослабление самой мыслительной способности к масштабному охвату событий и фактов, какое-то массовое опошление жизни и культуры. Исчез умный свободный читатель. И духовная литература русского религиозного возрождения,  которая не знала конъюнктуры, популизма, упрощенности, ей будто была сделана прививка против пошлости, - вот эта духовная литература, оросив огромные пространства, оказалась не читаемой - река вдруг ушла под землю.

Богословие стало уделом немногочисленных профи, практически оно никак не связывается теперь с народом и его нуждами; а народ, сползающий на периферии в средневековый быт, а  в немногих центрах  цивилизации – в преступную сытость и обывательщину, оказался отлученным от своих же вершин и достижений - и ищет теперь простого выражения первейших своих нужд. Вот какова реальность, глубина этого духовного, именно духовного интеллектуального кризиса, кризиса нравственного и эмоционального пугающе велика. Наследие, которое мы уже имеем, пришлось «сархивировать», так как на этом языке говорят теперь немногочисленные избранные, массовое же сознание травмировано настолько, что  адекватно уже не воспринимает и большинство школьных образов классической культуры, в которых нашла отражение душа нашего народа. Сами себе становимся чужими.

Отречение от высот не прошло бесследно. Свято место оказалось востребовано для новой мифологии, которая стала разрастаться в культуре и воевать с правдой. Но важно понять, что мифология эта и потребность в ней возникли не в здоровом общественном организме, а в раздавленном, деформированном, демонтированном. Одна из самых глубоких книг о катастрофе нынешней России так и называется «Демонтаж народа»
. А современная социология выдвигает уже новые определения сегодняшней жизни: демонтаж общества, распад связей, соединяющих людей, отказ от естественной эмоциональной мотивации поступков. 

Но относится ли все это к нашей теме? Безусловно! Все перечисленные и неназванные явления общественного распада, можно охарактеризовать как разрыв традиции, культурной, духовной, интеллектуальной. Церковь же стоит в мире и обращается к человеку, открывая ему золотые врата Священного Предания, но беда в том, что человеком, отвергнувшим традицию, Предание не может быть воспринято как целостный образ жизни, он будет дробить его и выбирать, что ему подходит. Потребительство – враг Церкви, человек, принявший его как философию жизни -  тихий богоборец, разрушающий вокруг себя все живое, любящее, горящее. Чего он ищет в жизни? Комфорта. А чего ждет  он от Церкви? Тоже комфорта, но душевного.

Изменилась мотивация прихода человека в Церковь. Сейчас идут не искать ответы на "проклятые вопросы", как было раньше, а приспособиться к новой жизни, получить простой ответ на щекотливый вопрос, часто, чтобы заглушить голос собственной совести, и редко, когда, чтобы научиться служить, жертвовать, любить. Жизнь учит одному, а Бог - другому!  Народ сдал свои высоты, и восстал на свои духовные потребности и в святости сейчас любит не Бога, а убожество. 
И вот здесь мы подошли к очень непростой проблеме. Слово о  святом обращено к человеку, к живому человеку. Но прежде, чем дать ему это сокровище, сегодняшнего человека надо вернуть к жизни! Вот новая первостепенная задача. Она потребует анализа сегодняшних нравов и представлений людей, трезвых и непредвзятых оценок. Но ни на минуту нельзя забывать, что мы все еще пребываем в периоде социальной катастрофы, которая длится уже четверть века, ломая и ломая русскую жизнь, русского человека, русский ум.  

И как же изменилось за последние 10-15 лет народное понимание святости! Мы повернули, кажется, к каким-то простонародным средневековым представлениям. В древних житиях факт существовал в определённых исторических обстоятельствах и немыслимо было переместить его в иное пространство, система координат включала и факты жизни, и людей. Нерасчленёность исторического пространства не давала возможности никакого анализа. 

Научное мировоззрение, которое начинает распространяться с 17 века, медленно изменяет и народное сознание: возникает возможность освободить факт от его родных обстоятельств как бы "вынуть" его из материнской утробы пространства-времени и   спроецировать его в другие обстоятельства,"примерить" на других людей. В средневековье качество неотъемлемо принадлежит предмету,  а научный, духовно-исторический подход всё приносит к ногам человека и вызывает желание "вырастить" то или иное качество в новых обстоятельствах.   Но когда от научного мышления поворачивают вспять, идёт намеренная примитивизация сознания, начинают  нравиться только грубые формы.

В этом есть огромная опасность. Ведь массовое сознание хватается за псевдодуховность, соблазняется именно её образами. За должное будут приняты не труды любви, восхождения, служения - а понятное! Да, да! Примитивизация сознания избирает себе подобное, анализ условий и обстоятельств почти исключается. Подлинный духовный опыт не так-то легко увидеть, его надо ещё отделить от обстоятельств. А произойдёт, скорее всего, обратное: понятные обстоятельства будут восприняли как условия святости или, что ещё страшнее - как сама святость.

Педагогическая функция в этих обстоятельствах - не давать то, что будет схвачено на лету и затмит собой всё. Не предлагать то, что ждут. Уход от конъюнктуры, от популизма. Не привлекать внимания к суетному, внешнему, мирскому. (А сколько сейчас такого!? Книг, описывающих  "духовную жизнь" подвижников  с чисто внешней стороны - а успех обеспечен, особенно у нецерковной публики!). 

Нет, внешнее должно быть в тех рамках необходимых и достаточных условий, чтобы действие, поступок и мысль находились не в безвоздушном пространстве. Основное внимание должно быть к духовной брани святого. А она невидима, есть только её едва различимые следы. Вот главное в житии! Следы незримого могут быть уточнены по изменению пространства, окружения, по вражиим нападкам и пр. Различить эти следы брани можно только духом, будучи самому причастным тому единому Духу, который изливает Церковь на своих чад. Но это требует переориентации восприятия. Надо освободить своё восприятие от ярких образов внешней жизни, тогда, может быть, станут слышны направление движения жизни, косвенные признаки меры и напряжения. Внимание агиографа должно быть направлено к внутреннему, не свершившемуся, а движущемуся. 

Описание внешних "тематических", так сказать, обстоятельств есть описание одежды святого, а она духовного значения не имеет, да и бывает разной. Иоанн Кронштадский любил шелковые и бархатные рясы, а преподобный Сергий ходил в рванье.  Свт. Иоанн Шанхайский, будучи епископом, носил штиблеты на босу ногу и был всегда нечёсан, но похоже, что это была воспитательная мера против стремления к комфорту европейской и американской паствы, а не собственные аскетические упражнения.

Действительно описание внешней жизни, поведения и привычек святого, его природных качеств и склонностей не приближают нас к святости. И нет какого-то общего образа святого, которому можно было бы подражать. Горячий человек быстр и может прикрикнуть, слабый вял в общении - и в святости такими они и останутся. Не удаётся установить причинно-следственных связей между поступком, образом святого и его духом. Аскеза,  мы должны это понимать, - только ограничение внешней жизни, но она не гарантирует роста внутреннего. Столь разнообразен духовный опыт подвижников, что нет возможности установить единой зависимости, можно только предположить необходимые условия, но по-настоящему важны не они. Поэтому смещение акцентов в сторону описания внешней аскезы, как и всего другого внешнего - опасно: частное предстанет как всеобщее, а периферийное окажется в центре. Соблюдение иерархии духовных ценностей при составлении житий - первостепенные задача.

Все написанное  здесь в первую очередь относится к составлению жития старца Павла Таганрогского.

Работа над текстом жития уже совершается временем: строго читаются уже составленные жизнеописания, сопоставляются воспоминания очевидцев, обрабатываются собранные документы. Этот критический анализ необходим, чтобы материал очистился от преданий молвы. 

Ведь первое, что мы должны помнить, это то, что субъективность и непреднамеренная искаженность воспоминаний всегда присутствует в живых свидетельствах. Попытка сверить факт и рассказ о нем дает иногда очень резкие отличия. Так  при оценке одного события один из свидетелей-очевидцев так и сказал:  факт «подкрашен», чтобы ярче и лучше смотрелось. Я там присутствовал лично - и все было по-другому! Такие слова часто приходится слышать. Но это не умысел, а некий автоматический порыв человека выразить в происшедшем, что-то близкое себе. Отсюда и возникла у людей практика – а послушай-ка и другую сторону! 

И в нашем случае, чтобы не творить вредных мифов, надо произвести селекцию, строгий отбор  засвидетельствованных фактов, событий, оценок и, что немаловажно... действующих героев. Принцип отбора, как уже неоднократно говорилось – духовная необходимость нашего времени. 

После  же первичного отбора фактов необходима их какая-никакая духовная «проверка» на то, имеет ли этот опыт всеобщее, всецерковное духовное значение, не представляет ли он собой частный случай, не станет ли своей исключительностью соблазном  для слабых душ, желающих властвовать, стремящихся утвердиться за счет другого? Вот вопрос, который должен заставить нас  быть духовно бдительными.

И второе, также чрезвычайно важное духовное положение - не в каждом поступке святой свят! Ведь многое из того, что изложено в жизнеописании, просто отталкивает (таскание за волосы женщин, сначала кормление икрой, затем принуждение к молитве и пр.)

 Почему были такие факты? или почему именно это запомнили насельницы общины? Почему так рассказывают о своем унижении? Действительно ли этот опыт (если он все-таки был) имеет такое большое значение для нас сегодня? 

Думаю, нет. Народное воспитание, а старец Павел, насколько я почувствовала, был призван именно к этому, зависит от состояния народа, даже более точно, от того конкретного человека, с которым сегодня общаемся. Нет объективных методов, они рождаются в процессе общения учителя и ученика. Православная педагогика – это педагог, чувствующий и любящий ученика, открывающий ему дорогу к Богу. Как? Да, каждому по-разному, и в разное время – по-разному. И действия старца Павла могут быть правильно осмыслены нами, только если понять, какой народ его окружал?

И, наконец, третье. Почему всё-таки энциклопедический и юридический подходы в житиях нехороши? Они не могут открыть главного - духовное незримо.  Да и научный, исторический подход  также не может считаться достаточным, так как многие факты взяты из одного источника, нет возможности сопоставления, достоверного анализа. Правда, с учетом новой методологии «реставрирования пустот», которую применяли к средневековым текстам, можно дать реконструкцию образа и жизненного пути святого – но это опять будет внешний путь и внешний образ. А у святого все главное – внутри. И оно от нас все-таки закрыто. Мы НЕ ЗНАЕМ внутренней жизни святого. И не стоит горевать об этом, и придумывать ее самим.   

Вот один значимый эпизод из истории нашей церкви. На похоронах патриарха Пимена в 1990 г. кто-то из высокопославленных лиц, которому приходилось часто общаться со святейшим, сказал: «Его духовная жизнь была покрыта глубокой тайной». Многие слышали это своими ушами, и были поражены этими словами. Сегодня это удивило бы многих ещё больше, так как сейчас - время какого-то разгула публичности. И оно во всем, даже то, что должно быть сокровенным, открывается с легкостью и бесстрашием по первому требованию. Все время происходит вскрытие тайны, а она не может быть вот так вынута на всеобщее обозрение и просто ускользает, и тогда ее подменяют своими рассуждениями, образами и пр. Делать этого нельзя: закрытые страницы в житии святого – норма, они не просто правомочны, но и чрезвычайно важны. Наоборот, надо понемногу приручать читателя к этой необходимой закрытости души, она - сокровенная форма духа.

И ещё одно методологическое замечание.  Для современного жития, пожалуй, более всего подходит метод комментария и введения в Предание. Именно полифонической жанр  комментария поможет воссоздать мозаичный бытийственный контекст и дух эпохи. И тогда, возможно, опыт этой общины, этой народной школы духовной жизни станет чуть-чуть более понятен нам. 

Но это большая работа. Возможно, она и будет когда-то совершена, и в результате возникнет не только жизнеописание старца Павла, но и история рожденной им общины. 

 Полнота  же исторического контекста может и должна быть достигнута через привлечение других исторических  и духовных источников. Это создаст не только необходимый фон для описываемого явления, но и придаст ему крепость духовно-бытийного факта, так как теперь уже  факты жизни старца Павла, создание и бытие его христианской общины будут связаны со всей традицией Русской Церкви, с опытом других христианских общин и старческого руководства. И только в этом образе житие может стать частью нашей церковной жизни. 

И здесь хотелось бы привести ещё несколько источников, которые, думается, могут служить ориентирами в этой работе. Первое, это "Монастырские письма" архимандрита Антония (Медведева)
, 40 лет бывшего игуменом Троицей-Сергиевой лавры. Письма вышли в конце 19 века, и представляют собой сведения о чудесах, происходивших от мощей. Старое издание книги содержит уникальное предисловие, которое раскрывает глубины духовного опыта автора, который весь ориентирован на служение человеку. Отбор фактов и, главное, интонация повествования этой небольшой книги таковы, что делают её при внимательном чтении - учебником духовной жизни, она действительно учит правильно воспринимать чудеса Божии, ощущать и понимать их домостроительный смысл.

К печали надо сказать, что эта книга в последнее время была усеченно переиздана: предисловие сокращено, многие важнейшие факты опущены редакторами по общей тенденции в опрощению, упрощению и вульгаризации. Но первые издания, на которые и стоит ориентироваться, представляют большой интерес как образцы духовных свидетельств Русской Церкви нового времени. И что особенно замечательно, книга совершенно не риторична и не учительна по форме, это именно свидетельства.

Вторая книга общеизвестна - это "Лавсаик" Палладия, епископа Еленопольского
, жизнь отцов-пустынников 4 века. Почему важна отсылка к ней? Высокие аскетические подвиги, о которых свидетельствуется в книге, порой кажется, просто задокументированы, но это не так - они отобраны и преподаны в том ракурсе, чтобы свидетельство подвига, порой очень высокого, не пугало наш разум, а утверждало его в вере и дарило отвагой. Книга также переиздана сейчас в грубой упрощенной редакции, скрывающей от нас её подлинный духовный масштаб.

И ещё приведу одну очень известную книгу совсем, кажется, из другого жанра. "Очерки Крыма"  Е.Л.Маркова
. Книга также написана в 19 веке, первое издание было в 1873 году, с тех пор были многочисленные переиздания, репринтные и новый набор в старой редакции. В чем её сила, зачем она современным агиографам? Книга поражает свободой восприятия, неангажированностью и живыми рассуждениями по поводу увиденного, услышанного. Христианская душа как будто "светится" в каждой её странице. Встреча с исторической древностью и разными людьми охарактеризованы здесь с такой глубиной и тактом, что и по сей день книга актуальна  - и также может быть учебником христианской жизни.

Можно и дальше перечислять список путеводных книг, но важно уяснить, что никакие популистских приёмы, которыми грешат многие издания последних лет, для подлинной духовной литературы невозможны, и ориентироваться надо не на упавший уровень народа и средневековый магизм, который сейчас наползает на нас как газовая атака, а на те книги- свидетельства, которые прошли испытание временем и совестью.

Итак, два пути работы означили себя из самого материала: 

1) Необходимо краткое житие с избранными фактами- образами.

2) Объём уже накопленного материала тяготеет к развернутому жизнеописанию, исторической повести о святом.

Но даже в это краткое житие могут быть вставлены некоторые необходимые исторические комментарии, например: "а в это время в на Юге России… Как мы знаем, в исторической традиции Церкви общины возникали в разных временах разные… и пр". Мера исторического комментария определяется его служебной, поясняющей, а не исследовательской нагрузкой. По-видимому, два жития будут рождаться одновременно. Краткая справка входит по надобности в краткое житие, а развернутый комментарий с анализом ситуации и причин, породивших то или иное явление, становится рефлектирующей частью жизнеописания, исторической повести о святом и его деяниях.

В конце необходимо сказать, что сегодня излишне беллетризированные жития просто духовно опасны. А вот ввести исторически достоверный и аналитический компонент в историческую повесть о святом не только нужно, но и должно. При нашем всеобщем доверии к фэнтези - это будет открытый бой с обступившей нас ложью, благие труды к оживлению сознания людей.
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