Наследие и наследники, ч.2

Сначала нужно понять, какое наследие мы получили в результате этой действительно Великой Победы.  Народ осознал себя сильным, могучим. Он остановил ту силу, которую никому не удалось остановить, и рафинированная Европа не поставила преграды - никто. И разбилась эта  черная сила о русский дух.

    Но еще очень важный момент, что в результате этой победы возникло содружество разных народов - это страны Варшавского договора. Не знаю, насколько вы знакомы с движением панславизма, которое было в 19 веке. Гильфердинг, о котором я говорила сегодня, принадлежал к этому духовно-философскому течению.  В чем смысл идей панславизма? В том, что все славянские народы глубинно родственны и потому непременно должны объединиться. Общее же в них не только уклад жизни и язык, но и духовное начало: все они как бы с Ликом Христа в сердце, если так можно сказать.

     И вот после войны возникает содружество стран Варшавского договора - это экономически более свободное пространство, и там действительно начинаются те процессы, о которых говорили в панславизме.

     Здесь уместно вспомнить выступление Сергея Георгиевича Кара-Мурзы, который приводил цитаты о том, как драматически переживалась в этих странах  перестройка, этот насильственный слом социалистической системы. Какое это было отчаяние! Наша-то страна очень большая, огромная, а какой шок этот слом вызвал в Польше, в Чехии. Помните, какую фразу он цитировал? «Они всерьез озабочены - есть ли жизнь после этого слома? Возможна ли жизнь после такого краха?»  Это был крах идеалов, не просто здание какое-то разрушено, а слом идеала, которым жил народ. Это очень серьезная вещь.

Мы кратко обозрели неполную вереницу побед, которые одержала Россия. А теперь мы должны задать себе вопрос, являемся ли мы наследниками этих побед, самая значимая из которых - победа 1945г. над фашистской Германией. Это была вершина славы, но она не была одной, и не была случайной.  И еще важно сказать – победу одержал другой народ. Вспомните, когда мы на юбилее показывали клип песни Волховская застольная и там были замечательные  фронтовые фотографии, Сергей Георгиевич воскликнул - это другой народ!… Надо не бояться признать это.

Являемся ли мы наследниками того братства, той культуры, того воспитания, которые породили советскую науку, школу и… детскую книгу? О советской детской книге еще Марина Цветаева говорила как об особом духовном явлении русской культуры.

Сегодняшняя свобода Церкви, кажется, должна бы возвестить: вот, христианское учение свободно, все должно одухотвориться. Но, оказывается, дело не в том, чтобы оно было свободно, а чтобы мы его взяли, приняли в свою жизнь. Потому что наследник – это тот, который вступает в права наследства, вступает и начинает этим наследством распоряжаться, начинает им жить. Так ли с нами?

По образу жизни  мы совсем не являемся наследниками своих отцов и дедов. Фактически произошел разрыв традиции. Этот разрыв ощущается во всем: мы помним о тех победах, но не живем ими. 

Память – это часть нашей жизни, очень существенная часть, но не вся жизнь. Сейчас наша культура  как-то так организовывается, что все время предлагается помнить о чем-то как бы отдельно от жизни. Происходит некое расщепление культуры: бытие не освящается духовными символами былых побед, сегодняшнему бытию ни эти символы, ни понятия, связанные с ними, -  они ему не нужны, не востребованы жизнью. Понимаем ли мы это сами? Это тупик исторической памяти. Расщепление всей бытийной ткани ведет к тому, что человек даже зная, что нужно делать, не стремится это делать - нет воплощения слова! 

Поняв это, удалось сформулировать несколько тезисов. Один из них кажется очень важным, -  появилась новая форма лжи. Это не просто дезинформация. Новая форма лжи – это, когда я знаю, как надо, и не делаю. Ведь ложь не только в слове, ложь - это, прежде всего поступок. Помните, как в Евангелии определяется враг рода человеческого – отец лжи, еще ему усвояются определения «не сущий», если о Христе мы говорим «Сущий», то есть вечно живой, тогда «не сущий», враг есть - ничто, ему не уготовано бытие. Он есть как бы исключение из живого бытия. 

И вот как-то так сложилось в сегодняшней культуре, что мы отделили бытие от тех множественных идеалов, которые принесли наши победы и которые усвоила наша история и культура. Но что-то все-таки из исторического наследия проросло в наше бытие – что же? Чему дали дорогу? Мы можем видеть реконструкцию некоторых форм новых идеологий. Новых-старых, через черточку. Это, прежде всего многочисленные языческие обряды, которые нам почему-то предлагаются как традиционные верования русских, которое надо проводить в жизнь. И проводят. Водят хороводы, жгут костры, с визгом бегают от голых, наряженных вепрями мужиков…   Достаточно посмотреть те клипы, которые есть в открытом доступе, чтобы увидеть стремление по этих старым калькам организовать свое новое бытие. И не без успеха - и деревни, и поселения языческие, пусть в карнавальном формате – сейчас есть.

 Но почему же у нас при самой большой массовости православных  христиан и при открытии Церквей не организовывается христианское бытие?! Эту проблему нельзя замалчивать.  Если быть честными, приглядевшись внимательно, можно заметить, что наше бытие уже самоорганизовалось и состоялось, и в основе его совсем не христианские начала. Наше бытие именно сейчас фактически отошло от той традиции наследования от того органического развития, которым века стояла Россия. Что происходит? Кладовая культуры предлагает мир идей как некую историческую презентацию, и совершенно отдельно от нее существует модель нашего бытия, полностью аккумулированная в ту экономическую социальную среду, которая задается как некие начальные условия жизненной задачи. Предлагается то, что не органично для России, чуждо нашей культуре и менталитету. И вот  для утешения, чтобы удовлетворить внутреннюю жажду памяти – исторические праздники. Они уже безопасны.

 Мы оказались как в беде, которую никак не можем избыть. Какая-то тотальная крепостная зависимость от общей безвыходности жизни, причем на разных уровнях. На вопросы: главная проблема школ, педагогики, детства - в одной анкете было сегодня написано - бедность.  О наследии какой Великой Победы можно говорить, когда человек ничего не может! Сколько раз мне приходилось слышать это признание от самых разных людей! Я думаю, мы не только не являемся наследниками побед России, мы являемся их предателями. Можно выявить и те социально-культурные формы, в которых мы отходим от наследия, это когда мы переводим бытийные образы-символы только это в разговор. Этой игрой в дорогие для нас слова мы предаем бытие, оно больше словесных деклараций, но должно быть засеяно словом, возделано, а не декорировано.

Традиция русской жизни вся была в единстве слова, земли и деятельности. И вот сейчас, в постсоветское время, она начала распадаться. Человек сегодня может говорить одно, а бытие его совершенно другое. Он может рассуждать о христианстве, об аскезе и тут же выискивает знаки, обозначающие пищевые добавки в продуктах.  Он и не понимает, что пребывает в состоянии противоположно направленных действий. Если он в христианской традиции пытается жить, то руководить им должны одни идеалы, а та жизнь, которую ему предлагает сегодняшнее общество, другая. Пытаясь в ней сориентироваться и укорениться, он архивирует идеалы, освобождая не только память, но и чувства от гнета и призыва традиции. И человек начинает говорить то, что от него ждут, те «правильные вещи», которые приняты в его окружении. Он не то что в них верит, исповедует – а так: все – и я. Это представляется как большая духовная драма личности. 

Я видела молодых людей, которые, стараясь быть встроенным в систему, просто «отрезают» себе голову, учат себя глупости, лишь бы не обсуждать происходящее. По сути, это состояние духовного младенчества, в котором человек себя намеренно удерживает. И оно небезопасно – он остается в своем «придуманном сне» пожизненно. 

Маленький педагогический экскурс. Мы знаем, что до пяти лет ребенок не обсуждает свою среду, он воспринимает ее как естественное и должное - она входит в него как форма самой жизни. Но важно, что и потом  он не будет обсуждать ее. Увиденное, услышанное, то внешнее, что мы ощущали до четырех-пяти лет без обсуждения, становится нашим внутренним, срастается с нашей природой, входит в самый психофизический склад нашей личности. Оно не осмысляется очень долгое время, но и потом, когда человек начнет себя осознавать и строить, туда, глубже пяти лет, он не будет заходить.

 Есть только одно произведение, наверное, есть и другие… но у меня в памяти одно, где автору удается заглянуть в это страшное сращение природного и  социального – это «Исповедь» блаженного Августина. Содрогаешься, читая, как он брал материнскую грудь и какие ревнивые  переживания испытывал. С отвращением читаешь эти признания, католическая традиция не чурается подобного. Но Православию она глубоко чужда – для жизни нам не надо открывать все тайны, доверие к Богу не заставляет душу чрезмерно мучиться.

 Но зачем нам был этот экскурс? Искусственно удерживая себя в интеллектуальном и духовном «младенчестве», - мы становимся младенцами по жизни, то есть, полностью теряем критичность и приобретаем способность всё внешнее сразу проводить внутрь себя, не только с легкостью меняем убеждения, но сращиваем всё предлагаемое внешнее со своими чувствами. Мы делаемся удобно управляемым биоматериалом: что нам представляют, то нам и нравится. Личность как самостоятельная душевно-духовная ипостась убита. 

Нет. Идеалы, питаемые общественной памятью, должны править жизнью, иначе они приводят к внутренней лжи нашего сердца и служат разрушению, а не созиданию и личности, и народа. 

И вот, напоследок, несколько тезисов, которые должны раскрыть нам само слово НАСЛЕДИЕ, чтобы мы поняли – от какого наследства мы отказались. Что составляло суть тех гуманистических и социальных достижений, которые кровью защищали наши отцы и деды?

Первое. Мы учили и учились. Учили уважать человека и учились жить вместе, учились организации общества, производства, культуры. Учились преодолевать трудности в пути, бороться.

 А легко ли победить внутреннего врага? Ведь к внутреннему врагу относится не только человек, который что-то не то делает, но и наши слабости, страсти - чувство барства, эгоизм… Фактически в период активного строительства страны и ее защиты во время Великой Отечественной войны христианство было нашим внутренним идеалом. Все учились долгу, доброте, ответственности, жертвенности. Именно это массовое подвижничество, борьба и  общее презрение к шкурничеству и привели к Великой Победе. 

Сейчас этот процесс учения, надо с прискорбием признать, прекратился. 

Второе. Духовное единство народа было реально достигнуто. И более того, не одного народа, но народов, которые объединились своими высшими идеалами и как бы подняли духовное знамя над человечеством. То, что  в предчувствиях таил в себе панславизм, вошло в бытие – славянство, объединившись, стало вождем многих народов, и создало новую жизнь на земле, живое духовно-педагогическое пространство, которое оплодотворяло умы и сердца лучших людей человечества. 

Огромная роль здесь принадлежит искусству, особенно русскому, которое идеалы труда, справедливости, добра облекало в трепетный канон красоты. Русская литература наследовала идеалы христианства и неназвано их, только их, и проповедовала во все века. Язык живописи и  гармонии, развиваясь, множил образы любви, чести, доблести, которые возгревали сердце, наполняя его стремлением к правде, отвагой. И это было воспринято всеми народами, входившими в контакт с русской жизнью, достигшей высоты и расцвета в советский период.  

 Сейчас не любят об этом говорить. А после войны, когда единство народов стало политической и социальной реальностью, возникло и  то духовное единство наций, которое стало высшим гуманистическим наследием эпохи. И искусство, и бытие обращали человека к его высшему достоинству. Почему советскую цивилизацию можно и нужно считать христианской? Думаю, потому, что любовь как некая высшая движущая сила души была не просто признана - она уважалась и воспитывалась. Но любовь не как страстное желание обладания, а именно жертвенная любовь-служение, любовь, дающая возможность общей жизни… 

Это было и в огромном количестве фильмов (вспомните хотя бы «Евдокию», где всё духовное так незаметно), и бесчисленное множество примеров самой жизни. 

Но почему же тогда мы отошли от всего этого, почему не уберегли, отдали сокровище своего наследия? Куда оно исчезло? Это уже третий тезис.

Третье. Наверное, чтобы лучше понять наше отступление, надо привести высказывание Петра Андреевича Вяземского, друга Пушкина. Он сказал: «Для нас не страшны испытания горами, для нас страшны испытания равниной». То есть, битва, борьба с врагом внешним нас собирают и укрепляют. Испытания равниной, то есть внутреннее строительство жизни, для нас тяжелы, требуют особой организации – и как-то скучны.  

Действительно, благополучие русским человеком всегда воспринималось как явление временное, оно не могло стать идеалом для нас, стремиться к нему считалось и зазорным, знали  – в благоденствии совесть засыпает. Мирной жизни мы тоже учились, и небезуспешно, но нужно было чем-то очень значительным, доблестным наполнять тишину равнины. Здесь требовалась иная, иноческая глубина, чтобы была работа совести и духу. И пока эти трудные идеалы мы защищали, они и нас держали. Благополучие, комфорт – знамя обыденности, пошлости. Соблазн благополучия проник как вирус в наш общественный организм – и началась наша болезнь. 

Сейчас слово «совесть» употреблять почти неприлично, как ее неприлично употреблять, например, в Англии, просто никто не поймет, о чем вы говорите, объект этот незнаем, понятие не в ходу. Мои друзья англичане даже искали это слово в словаре, делали какую-то развернутую форму перевода.  Да, мир движется другими дорогами. Мы встречались на перекрестках у заветных камней, а чтобы стать на чужой путь – такого доселе не было.

 
Не было, и вот – стало. Мы оказались в ситуации предательства самих себя. И поэтому, я думаю, нет оснований говорить, что мы наследники Великой Победы и вообще - всего достояния России. Но так как мы живем на своей русской земле, пожалуй, можно сказать, что мы, наследники, не вступившие в права наследства или уступившие эти права другим. Так или иначе, сегодня мы - наследники без наследства. Но и хотим ли мы вступить в права нашего русского наследства? Хотим ли вернуть нашу трудовую страну? Не исповедуем ли благополучие, мир и безопасность как смысл жизни?

Четвертое. На чем мы попались? Что в нашем наследии нас не устраивало и на чем сыграл враг?

Да как раз на нашем общинном пренебрежении к пошлому благополучию, о котором мы уже говорили. Было посеяно и взращено желание сначала наладить жизнь внешнюю, частную, личную, а потом уже заниматься общезначимым. Вот этот не диалектический, ненаучный призыв стал нашим методологическим соблазном. Это был обман. Ведь в жизни не бывает так, что идет один какой-то процесс, в жизни течет всегда много процессов - все происходит одновременно, и силы могут быть направлены в разные стороны, обнаруживаются какие-то доминанты, но в следующую секунду они меняются. Эта множественность является самым важным параметром жизни, самой значимой ее характеристикой. И деятельность человеческая вписывается во множество этих одновременных процессов, поддерживая одни, тормозя другие. 

Желание выстроить процессы в какой-то удобной для нас последовательности опасна,  циклические процессы нельзя организовать линейно, не нарушив глубин жизни, не нанеся травмы и самому субъекту действия, так как он сам внутри этих процессов.  У нас же центростремительные и центробежные силы общественного пространства, регулирующие жизнь, оказались заблокированы  радикальными проектными действиями. Провозглашалась никак не отмена нашей жизни, а ее обновление, но начиналось оно - с обновления структуры. А это - общественная нейрохирургия, вмешательство в мозг народа. Слишком опасная операция. Единственное вторжение в высшие сферы и общества, и человека, которого можно не бояться, это духовное. Подлинный духовный центр, когда он становится доминантным, не агрессивен, не вторгается в структуру, не ломает порядок и направленность процессов - поддержание и освящение жизни идет незримо, почти тайно, характеризуясь лишь приливом благодатных творческих сил. 

Но в нашем искушении века мы вслед за идейным соблазном благополучия, оступились в методологический соблазн приоритетности действий. Трудно было раскачать Россию, но время работало на последовательное  разрушение,  где системный слом представлялся частной разовой неудачей. 

Наследникам, которые захотят вступить в права русского наследства, сейчас может быть предложена только работа собирания камней и воскрешения естественных процессов жизни. Нельзя бояться той параллельности и множественности задач, которые  эти процессы обнаруживают и задают.  Не выстраивание приоритетов, а соучастие во всем – вот что требует нелинейное движение жизни. И мы знали это и учились этому, но, впав в соблазн структурного  упрощения, предали русский ум, способный  одновременно и к  диалектическим парадоксам формы и к созерцанию глубин сущности. 

И последнее, пятое. А есть ли нам куда вернуться?  

Сейчас много выстраивается потемкинских деревень с ярким фасадом и пустотой внутри. Жить в них нельзя, да и не предполагается. Мы - наследники, как уже говорилось, без наследства. Блудный сын промотал свое наследство, но знал - ему есть куда вернуться. А нам? 

 Пока есть наша земля, и нам есть место и, более того, – в нас есть нужда. Но сейчас мы все еще очень расслаблены. Раньше нас во всем опекали, никаких функций по поддержанию жизни мы на себя не брали – все шло как бы само. И вот, когда это «само» остановилось и поехало в другую сторону, нам стало предлагаться совершенно другое бытие – теперь мы живем и не живем одновременно. Какую же работу мы можем понести? 

Прежде всего - надо восстановить в себе русского человека, поставить преграду разрушению личности. Без наложения на себя  жестких обязательств, без внутренней дисциплины  ни собраться, ни организоваться для воскрешения нашей общей  жизни не удастся. Мы должны усилием воли сохранить в себе русское чувство и понимание жизни, и как садовник оберегает богатый плодовый сорт от паразитов и болезней, так  мы должны беречь душу от растления, которое сейчас разлито в воздухе. Надо воскресить в себе борца и бойца, и тогда внутренняя дисциплина противостояния породит движение, которое и соединит нас с наследием отцов, с той крепостью духа, которую они сообща стяжали в трудах, боях и песнях. Не в слове и идее нужно искать единения, а в бытии, в бытии находить следы нашего наследия, сначала,  через труд дисциплины, в бытии собственном, личном, потом - в  общественном. Эти усилия по внутренней организации себя  есть необходимый сегодня духовный труд и одновременно условие обретения нами нашего, русского, для всего мира предназначенного наследства.  

И закончим цитатой. Наша зеленая карта - Евангелие дня. Внимай – и поймешь, что делать и как жить день. И вот молитва перед чтением Евангелия на Литургии: «Возсияй в сердцах наших, Человеколюбче Владыко, Твоего богоразумия нетленный свет, и мысленные наши отверзи очи во Евангельских Твоих проповеданий разумение; вложи в нас и страх блаженных Твоих заповедей, да плотские похоти вся поправшее, духовное жительство пройдем, вся, яже ко благоугождению Твоему и мудрствующее и деюще. Ты бо еси просвещение душ и телес наших Христе Боже…». Остановимся здесь и подчеркнем смысл духовного назидания – «и мудрствующе и деюще», то есть, и в мыслях и в делах – все хотим творить по Твоим заповедям.

Евангелие необходимо нам, чтобы мы в жизнь воплощали Божии наказы, - вот каково значение бытия! 

И в молитве перед чтением Псалтири также читаем: «Господи, управи ум мой и утверди сердце мое не о глаголании устен стужати си, но о разуме глаголемых веселитися, и приготовитися на творение добрых дел, яже учуся, и глаголю: да добрыми делы просвещен на судищи десныя Ти страны причастник буду со всеми избра́нными Твоими». (Утверди сердце мое не о словах, произнесенных устами, заботиться, но смыслом сказанного вдохновляться и готовить себя к совершению добрых дел, которым учусь…»

Если же знаем и не делаем, не воплощаем в жизнь то, чему научены, - это грех вдвойне, против  Божиего слова и против Его творения - бытия. Именно в бытии, а не в школьном богословии подтверждается верность наследников своему наследию. И в бытии же можем обрести крепость, чтобы вступить в права наследства - принять дар духовного стояния Руси.
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